

武汉又添 10处小微湿地 市民家门口“湿”意更浓了

武汉晚报讯(记者明眺生 通讯员孙姝 薛义 汪芳玲)日前,记者从市园林和林业局获悉,年初承诺建设的10处小微湿地,已经全部建成。

这10处小微湿地是:江岸区堤角公园小微湿地、汉阳区龙阳湖康养花园小微湿地、青山区江湾公园小微湿地、洪山区青菱湖北侧岸线小微湿地、武汉经济技术开发区黄麻湖小微湿地、东湖新技术开发区光谷三路小微湿地、东西湖区慈惠三角塘小微湿地、黄陂区善水公园小微湿地、蔡甸区前进村九组塘小微湿地、长江新区谏家矶鱼梦科普公园小微湿地。

小微湿地是指面积8万平方米以下的小块湿地。近几年,武汉持续开展小微湿地建设,先后将城乡部分湖泊、水库、池塘等小块水域改建成小微湿地。

同时,市园林和林业局根据生态和服务功能,将小微湿地划分为水质净化型、生物多样性维持型、景观游憩型、调蓄径流型四种类型。今年我市新建的10处小微湿地,大多凸显其中一种功能,有的兼具多种功能。

近日,记者现场探访了几处新建的小微湿地,发现它们虽然类型不同、大小不一,但各具特色。

面积约6公顷的长江新区谏家矶鱼梦科普公园,位于沪汉蓉高铁和地铁



谏家矶鱼梦科普公园小微湿地。

陶进 摄

21号线交会处附近。记者看到,入口处的鱼形LOGO景墙、儿童沙坑旁边的鱼群镂空雕塑墙,以及立在园内的湿地科普牌等,烘托出浓浓的湿地科普氛围。

该园小微湿地被定位为景观游憩型小微湿地,由4片水域组成,水系连通,总面积约3000平方米。湿地区垂柳依依,芦苇摇曳,栈道蜿蜒,适合市民休闲打卡。

长江新区园林部门工作人员李敬丰介绍,该园为新建的谏家矶再生水厂的配套绿化。地面部分是公园,地下部分是污水处理厂。该厂将污水净化处理后回用的中水滋养小微湿地,不仅节约水资源,还可降低后期的养护成本。

东湖新技术开发区光谷三路小微湿地由两部分组成:一片净化池,两座人工湖。净化池分为多个长方形小水

池,分别种有芦苇、再力花、水生美人蕉等水生植物。两座人工湖水中种有菖蒲和睡莲,岸边新种的木芙蓉、波斯菊开得正艳。

该区园林部门相关负责人介绍,这片小微湿地总面积约6.5万平方米,其中净化池约6万平方米,将周边部分生活污水净化后,排入旁边的九峰明渠。人工湖通过补栽观花植物、整治坡岸,大大提升了景观效果,成为周边市民休闲的好去处。

武汉经济技术开发区将水域面积7.9万平方米的黄麻湖,截污清淤后种上各种水生植物,修建污水调蓄池、湖畔栈道等设施,改建成水质净化型小微湿地,惠及周边居民。

2022年11月,武汉成功举办《湿地公约》第十四届缔约方大会,并且荣获“国际湿地城市”称号,成为全球首个人口过千万的国际湿地城市。

近年来,武汉持续推进湿地生态保护与修复,奋力擦亮国际湿地城市新名片。先后实施了沉湖、上涉湖、安山、东湖、涨渡湖等重要湿地生态修复,开展了黄陂祁家湾、光谷豹澥湖两处青头潜鸭栖息地的生境恢复。

与此同时,武汉努力推进小微湿地建设,让市民共享家门口的“湿”意。截至目前,全市小微湿地已增至50个。

拥有6万平方米超级“大冰箱”

甘露山国际滑雪场本周迎全国“雪友”

未开先火,10天预售超615万元的华中最大室内滑雪场——甘露山国际滑雪场,本周即将迎来全国各地“雪友”。

11月5日,记者换好装备,踏进甘露山国际滑雪场,犹如进入一个“大冰箱”。伴随造雪机发出的轰鸣声,压雪车在雪场上来回驶过,所过之处,雪面变得平平整整。

“雪场已进入最后造雪压雪阶段,为11月8日正式开业做最后的准备。”武汉城建集团文旅城公司党支部书记、董事长贾智力说。

甘露山国际滑雪场位于黄陂甘露山文创城,是武汉城建集团投资打造的华中地区首个超大规模“冰雪+”文旅综合体,这个华中最大、国内第三、世界第七的超大室内滑雪场,雪场总面积约6万平方米,堪比8个标准足球场。

各地“雪友”打“飞的”前来试滑

“10月26日举办了首场公众试滑,不仅吸引了武汉及周边游客争相尝鲜,还引来新疆、内蒙古、北京、上海、浙江等地的滑雪玩家‘打飞的’来打卡。”武汉城建集团文旅城经营公司业主代表杨宽介绍。

同日,滑雪场启动官方门票全球预售,当天销售额超100万元,超越北京环球影城预售额,排名全国游玩榜第一。截至5日,滑雪场已预售雪票、雪卡,课程共615.79万元。

“这大雪场的雪道真是爽!”李孝义是一名退役运动员,在无锡生活的他只要有时间就会找雪场滑雪,“一周



甘露山国际滑雪场。

记者胡冬冬 摄

7天有5天都要滑雪,对这里有特殊情怀”。李孝义介绍,对于他这样的进阶爱好者,往往希望在雪道上做一些技术动作,这就需要足够长足够坡度及宽度的雪道,为他们带来连贯性和持续性的滑雪体验。“许多室内滑雪场的灯光不够亮,视线不清晰,但是这里特别亮堂,各方面细节都考虑到了,体验感很好。”李孝义说,下个月他还将带全家再来玩。

据介绍,甘露山国际滑雪场拥有73米雪道垂直落差、约400米最长直滑道,6条初中高级雪道,华中首条室内4人脱挂式索道等优势,雪道最宽处达60米,吸引来全国各地不少“雪友”。

6万平方米超级“大冰箱”
一边制雪一边保温

11月5日,黄陂区室外温度约

21℃,记者换上厚实的羽绒服,踏入甘露山国际滑雪场时,仍能感受到气温骤降带来的寒冷。雪场顶端,4台造雪机正在一刻不停地造雪作业,银色的人造雪雾漫天飞舞。

这个被网友称为超级“大冰箱”的雪场,拥有约6万平方米的雪场面积,日常恒温-6℃,这个保温是如何做到的呢?

武汉城建集团文旅城公司相关负责人蒋杰介绍,首先雪场要先降温到-5℃,造雪机造雪完成后,压雪机再将这些雪推平、压实,使满场雪达到40厘米厚度,才能静待滑雪者的光临。

“雪全部铺好后,就不需要这么多造雪机同时运转了,哪里少了补上去即可。平时主要是维持低温。”蒋杰告诉记者,这里的墙壁和天花板都采用



游客在甘露山国际滑雪场滑雪。

受访者供图

了具有保温效果的岩棉夹心板。地下也铺设了“地冷”,新增了冷媒层、保温层、防冻层。

“目前,滑雪场顶部正在铺设光伏板,总面积约4万平方米,等年底铺好后,可以实现并网发电,达到节能节约效果。”蒋杰说,甘露山国际滑雪场是首个使用光伏发电的室内滑雪场。

除国际滑雪场,甘露山文创城还含梦华里商街、雪世界商业体,以及民宿酒店集群等多元业态。目前已成功引进品牌73家,各类首店27家,整体招商率近45%。

贾智力透露,甘露山国际滑雪场正与一些赛事方进行对接,将策划一系列专业比赛,拉动体育赛事经济发展。

记者李婷 郝天娇